SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO            KÌ THI CHỌN HSG CẤP TỈNH LỚP 12 THPT 
            BÌNH THUẬN

       


  Năm học: 2012 – 2013
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  Ngày thi: 18/10/2012

 ĐỀ CHÍNH THỨC

  


  Môn:       Vật Lý

           (Đề này có 01 trang)                                Thời gian làm bài: 180 phút (không kể thời gian giao đề)
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Bài 1. (5 điểm)

Một cái nêm có dạng ABCD (như hình vẽ). 

Biết: 

- Nêm có khối lượng 2M và có thể trượt không ma sát trên mặt sàn nhẵn nằm ngang.

- Các góc 
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 = 30
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; 
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 = 45
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Một vật nhỏ có khối lượng M bắt đầu trượt không ma sát trên mặt nêm AB và BC từ đỉnh A (không vận tốc đầu). Hãy xác định gia tốc của nêm. Lấy g = 10 m/s
[image: image5.wmf]2

.

Bài 2.(5 điểm)
Một xilanh có chứa khí được đậy bằng pittông. Pittông có thể trượt không ma sát dọc theo xilanh. Pittông có khối lượng m, diện tích tiết diện S. Khí có thể tích ban đầu V. Áp suất khí quyển p
[image: image6.wmf]0

. Tìm thể tích khí nếu xilanh chuyển động theo phương thẳng đứng với gia tốc a. Coi nhiệt độ không thay đổi.

Bài 3.(5 điểm)
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Cho mạch điện gồm nguồn điện (E , r = 
[image: image7.wmf]2

R

) hai tụ điện có điện dung C
[image: image8.wmf]1

 = C
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 = C (ban đầu chưa tích điện) và hai điện trở R, 2R mắc theo 2 sơ đồ (a) và (b), (như hình vẽ). Ban đầu khóa K ngắt.


a. Tính điện lượng chuyển qua dây dẫn MN ở 2 sơ đồ (a) và (b) khi đóng K.


b. Tính tổng nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở ở sơ đồ (b) khi đóng K.

Bài 4.(5 điểm)
[image: image416.png]


Cho hệ hai thấu kính L
[image: image10.wmf]1

, L
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 đồng trục chính, cách nhau khoảng a, có tiêu cự lần lượt f
[image: image12.wmf]1

 = 30 cm và f
[image: image13.wmf]2

 = - 10 cm. Vật AB đặt vuông góc với trục chính và AB ở phía trước L
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 (như hình vẽ).


a. Khi AB cách L
[image: image15.wmf]1

 một đoạn 36 cm hãy:


+ Xác định ảnh cuối cùng A
[image: image16.wmf]/

B
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 tạo bởi quang hệ khi a  =  70 cm.


+ Xác định giá trị của a để A
[image: image18.wmf]/

B
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 là ảnh thật.


b. Với giá trị nào của a thì độ phóng đại của ảnh cuối cùng A
[image: image20.wmf]/

B
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 cho bởi hệ thấu kính không phụ thuộc vị trí của vật.

----------Hết----------

Họ và tên thí sinh:....................................................................Số báo danh:.........................
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO       
KÌ THI CHỌN HSG CẤP TỈNH LỚP 12 THPT 
          BÌNH THUẬN

       


Năm học : 2012 - 2013
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Môn : Vật Lý

          




     
Thời gian : 180 phút ( không kể thời gian giao đề )
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ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM

	Nội dung
	Thang điểm

	Bài 1.(5 điểm)
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Xác định gia tốc của nêm.

Xét khi vật nhỏ trượt trên đoạn AB, nêm có gia tốc 
[image: image22.wmf]1

a

r

. Trong hệ quy chiếu gắn với nêm, vật có gia tốc 
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 hướng xuống theo mặt AB; vật chịu thêm lực quán tính 
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Áp dụng định luật II Niu-tơn và chiếu lên phương AB ta có:

Mgcos
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Gia tốc của vật đối với mặt đất trên phương 0x là:
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; nên ta có gia tốc của vật đối với mặt đất trên phương 0x có giá trị:  a
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Vì sàn nhẵn, không có ngoại lực trên phương ngang đối với hệ nên:


M(a
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Từ (1) và (2) ta được:


a
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Tương tự khi vật trượt trên đoạn BC ta có:


a
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Bài 2.(5 điểm)
- Gọi: 
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+ p
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, V
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 là áp suất và thể tích của khí khi xilanh chuyển động.

+ p, V là áp suất và thể tích của khí khi xilanh chưa chuyển động.

- Xét pittông ở trạng thái cân bằng nó chịu tác dụng của 3 lực: Trọng lực 
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, áp lực của khí quyển 
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 và áp lực của không khí trong xilanh 
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Ta có: 
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- Do nhiệt độ không thay đổi nên ta có: pV  =  p
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- Khi xilanh chuyển động với gia tốc a, pittông sẽ chịu thêm lực quán tính 
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Ta có phương trình cân bằng lực lúc này là:
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+ Khi xilanh chuyển động nhanh dần đều lên trên ta có:



m(a + g)  +  p
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Từ (1), (2), (3) ta được:
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+ Khi xilanh chuyển động nhanh dần đều đi xuống ta có:

m(g - a)  +  p
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Từ (1), (2), (4) ta được:
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Bài 3.(5 điểm)
a. Tính điện lượng chuyển qua dây dẫn MN khi đóng K.
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- Xét sơ đồ (a):

Xét 2 bản của tụ điện nối với điểm M ta thấy:

+ Khi K ngắt q
[image: image101.wmf]M

0

 = 0.

+ Khi K đóng, các tụ được tích điện:

Ta có: U
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Lượng điện tích chuyển qua MN khi K đóng từ N 
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 M: 
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- Xét sơ đồ (b):


+ Khi K ngắt: q
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 tổng điện tích các bản bên trái của hai tụ là: q = 0.

+ Khi K đóng: q
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 = 2C E.

Điện lượng từ cực dương đến nút A cũng là q
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 = 2CE. Gọi hiệu điện lượng chạy qua AM là 
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Mặt khác: 
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Ta tính được: 
[image: image135.wmf]D

q
[image: image136.wmf]2

 = 
[image: image137.wmf]3

2

x

C

 .

                      
[image: image138.wmf]D

q
[image: image139.wmf]1

 = 
[image: image140.wmf]3

4

x

C

.

Điện tích dịch chuyển từ M đến N là: 
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b. Tính tổng nhiệt lượng tỏa ra trên điện trở ở sơ đồ (b) khi đóng K.

Ta có: 

Công của nguồn điện làm dịch chuyển điện tích q
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 trong mạch là:


A = q
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E = 2CE
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.


Năng lượng của hai tụ điện sau khi đã tích điện: 


W = 2.
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 Tổng nhiệt lượng tỏa ra trên các điện trở trong mạch là:


Q  =  A  -  W  =  CE
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Bài 4.(5 điểm)
a.1. Xác định ảnh cuối cùng A
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 tạo bởi quang hệ khi a  =  70 cm.
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Vậy ảnh A
[image: image171.wmf]/

B
[image: image172.wmf]/

 là ảnh ảo, ở phía trước L
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 11 cm, cùng chiếu với AB và bằng 
[image: image174.wmf]2

1

AB.

a.2. Xác định giá trị của a để A
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 là ảnh thật.
Ta có: 
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- Xét dấu theo a:
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Để A
[image: image184.wmf]/

B
[image: image185.wmf]/

 là ảnh thật, d
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 170 cm  <  a  <  180 cm.

b. Với giá trị nào của a thì độ phóng đại của ảnh cuối cùng A
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 cho bởi hệ thấu kính không phụ thuộc vị trí của vật.


Ta có: 
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+ K  =  K
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Để K không phụ thuộc d
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 thì a  =  f
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  =  20 cm.


	Phân tích, nhận xét, vẽ đúng hướng của lực
(1,0 đ)
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----------Hết----------
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO      
KÌ THI THÀNH LẬP ĐỘI TUYỂN HSG LỚP 12 THPT 
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          BÌNH THUẬN

       
                              DỰ THI QUỐC GIA
      Năm học: 2012 – 2013

      Ngày thi: 19/10/2012
       ĐỀ CHÍNH THỨC      



      Môn:        Vật Lý

       (Đề này có 01  trang)                                 Thời gian làm bài: 180 phút (không kể thời gian giao đề)
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Bài 1.(5 điểm)
Trên mặt sàn nằm ngang hoàn toàn nhẵn có đặt một chiếc nêm, khối lượng M, mặt nêm nghiêng một góc 
[image: image203.wmf]a

 = 30
[image: image204.wmf]0

 so với phương ngang. Trên mặt nêm có đặt một quả cầu đồng chất, đặc, bán kính R, khối lượng 0,5M. Khi được thả, quả cầu lăn không trượt trên nêm (như hình vẽ). Hãy xác định gia tốc của nêm. Lấy g = 10 m/s
[image: image205.wmf]2

.

Bài 2.(5 điểm)
Người ta bơm 1000 m
[image: image206.wmf]3

 khí nóng ở nhiệt độ T = 300 K vào khinh khí cầu. Nhiệt độ và áp suất khí quyển khi ấy là T
[image: image207.wmf]0

 = 279 K và p
[image: image208.wmf]0

 = 1,013.10
[image: image209.wmf]5

 Pa. Khối lượng khinh khí cầu (không kể khí) là 240 kg. Khi đó khinh khí cầu chưa thể bay lên được.


1. Hãy tính lượng không khí chứa trong khinh khí cầu khi ấy.


2. Muốn khinh khí cầu bay lên người ta phải tăng nhiệt độ của khối khí bên trong khinh khí cầu lên mà không thêm vào hoặc lấy bớt không khí ra. Đây là quá trình đẳng áp. Xem không khí là phân tử lưỡng nguyên tử có nhiệt dung riêng đẳng áp là C
[image: image210.wmf]mp

 = 
[image: image211.wmf]R

2

7

. 
Cho biết hằng số khí lý tưởng là R = 8,31 J/mol.K và khối lượng mol của không khí là M
[image: image212.wmf]A

 = 29 g/mol.


a. Tính thể tích của khinh khí cầu đạt được để có thể bắt đầu bay lên.


b. Cần phải cung cấp nhiệt lượng bằng bao nhiêu trong quá trình làm nóng khối khí đến lúc khinh khí cầu bắt đầu bay lên ?

Bài 3.(5 điểm)
Cho mạch điện như hình vẽ:


Nguồn điện có hiệu điện thế U không đổi, ampe kế có điện trở R
[image: image213.wmf]A

, vôn kế có điện trở R
[image: image214.wmf]V

. 
Khi khóa K đóng vào chốt 1 thì ampe kế chỉ 0,2 A. 
Khi khóa K đóng vào chốt 2 thì ampe kế chỉ 0,6 A và vôn kế chỉ 120 V. 
Tính R, R
[image: image215.wmf]V

.
Bài 4.(5 điểm)

Hệ thấu kính đồng trục O
[image: image216.wmf]1

, O
[image: image217.wmf]2

 gồm thấu kính phân kì O
[image: image218.wmf]1

 và thấu kính hội tụ O
[image: image219.wmf]2

 có tiêu cự f
[image: image220.wmf]2

 = 6 cm. Trước O
[image: image221.wmf]1

, trên trục chính của hệ có một điểm sáng S cách O
[image: image222.wmf]1

 một đoạn 10 cm. Sau O
[image: image223.wmf]2

 đặt màn E vuông góc với trục chính cách O
[image: image224.wmf]1

 một đoạn 15 cm. Giữ S, O
[image: image225.wmf]1

 và màn E cố định, di chuyển O
[image: image226.wmf]2

 dọc theo trục chính người ta thấy ở hai vị trí của nó cách nhau một đoạn L = 6 cm thì vết sáng trên màn đều có đường kính bằng 
[image: image227.wmf]3

1

 đường kính rìa O
[image: image228.wmf]2

 (nếu dịch màn ra xa thấu kính thì kích thước của vết sáng giảm). Hãy tính tiêu cự f
[image: image229.wmf]1

 của thấu kính O
[image: image230.wmf]1

.
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ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1. (5 điểm)

Hãy xác định gia tốc của nêm.

- Gọi nêm là vật 1, quả cầu là vật 2.

- Xét chuyển động của nêm trong hệ quy chiếu mặt đất (Hình a).

N
[image: image231.wmf]21

sin
[image: image232.wmf]a

 -  F
[image: image233.wmf]/

msn

cos
[image: image234.wmf]a

  =  Ma
[image: image235.wmf]1


(1)

- Xét chuyển động của quả cầu trong hệ quy chiếu gằn với nêm (Hình b). Chọn chiều (+) như hình vẽ ta có:

F
[image: image236.wmf]qt

cos
[image: image237.wmf]a

 + 0,5Mgsin
[image: image238.wmf]a

 - F
[image: image239.wmf]msn

 =  0,5Ma
[image: image240.wmf]21


(2)

N
[image: image241.wmf]12

  + F
[image: image242.wmf]qt

sin
[image: image243.wmf]a

 -  0,5Mgcos
[image: image244.wmf]a

  =  0

(3)

F
[image: image245.wmf]msn

R  =  
[image: image246.wmf]5

2

0,5MR
[image: image247.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image248.wmf]g

  = 
[image: image249.wmf]5

2

0,5MR
[image: image250.wmf]2



 EMBED Equation.3  [image: image251.wmf]R
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 F
[image: image253.wmf]msn

  =  0,5Ma
[image: image254.wmf]21






(4)

F
[image: image255.wmf]qt

  =  0,5Ma
[image: image256.wmf]1






(5)

N
[image: image257.wmf]12

 = N
[image: image258.wmf]21

 = N; F
[image: image259.wmf]msn

  =  F
[image: image260.wmf]/

msn




(6)

Thay (3), (4), (5), (6) vào (1), (2) ta được:

a
[image: image261.wmf]1

 = 
[image: image262.wmf]a
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a

2
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cos
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-

g

 
[image: image263.wmf]»

 1,26 m/s
[image: image264.wmf]2

.
Bài 2.(5 điểm)

1. Khối lượng không khí có trong khinh khí cầu khi chưa bay lên là:

n  =  
[image: image265.wmf]RT

V

p

0

0

 = 
[image: image266.wmf]300

.
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1

5

 = 40633,8 mol.



[image: image267.wmf]Þ

 m
[image: image268.wmf]A

 = n. M
[image: image269.wmf]A

 = 40633,8.29 = 1178380,2 g = 1178,3802 kg.

Tổng khối lượng khinh khí cầu là:


m
[image: image270.wmf]B

 =  m
[image: image271.wmf]N

 +  m
[image: image272.wmf]A

 =  240  +  1178,3802  =  1418,3802 kg 
[image: image273.wmf]»

 1,4.10
[image: image274.wmf]3

 kg.

2.a. Tính thể tích của khinh khí cầu đạt được để có thể bắt đầu bay lên.

Gọi: p
[image: image275.wmf]1

 = p
[image: image276.wmf]0

; V
[image: image277.wmf]1

 = V
[image: image278.wmf]0

 = 1000 m
[image: image279.wmf]3

; T
[image: image280.wmf]1

 = 300 K lần lượt là áp suất, thể tích, nhiệt độ khối khí chứa trong khinh khí cầu sau khi bơm và p
[image: image281.wmf]2

 = p
[image: image282.wmf]0

, V
[image: image283.wmf]2

, T
[image: image284.wmf]2

 là các giá trị tương ứng khi khinh khí cầu bắt đầu bay lên. 

Lúc ấy lực đẩy Ác-si-mét F
[image: image285.wmf]A

 lớn hơn trọng lượng của khinh khí cầu:


[image: image286.wmf]0
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V
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  m
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[image: image290.wmf]Þ
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[image: image292.wmf]³
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Áp dụng phương trình trạng thái khí lý tưởng:

p
[image: image294.wmf]0

V
[image: image295.wmf]0

 = n
[image: image296.wmf]0

RT
[image: image297.wmf]0

  
[image: image298.wmf]Û

 
[image: image299.wmf]0
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 =  
[image: image300.wmf]0
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Ta có: 
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 = 
[image: image303.wmf]279
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 = 1,267 kg/m
[image: image304.wmf]3
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V
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 = 1,105.10
[image: image308.wmf]3

 m
[image: image309.wmf]3

.

Để có thể bắt đầu bay lên được, thể tích khinh khí cầu phải có giá trị: 1,105.10
[image: image310.wmf]3

 m
[image: image311.wmf]3

.

2.b. Cần phải cung cấp nhiệt lượng bằng bao nhiêu trong quá trình làm nóng khối khí đến lúc khinh khí cầu bắt đầu bay lên ?

Áp dụng phương trình trạng thái khí lý tưởng:

p
[image: image312.wmf]1

V
[image: image313.wmf]1

 = n
[image: image314.wmf]1

RT
[image: image315.wmf]1

  và  p
[image: image316.wmf]2

V
[image: image317.wmf]2

 = n
[image: image318.wmf]2

RT
[image: image319.wmf]2


Với áp suất không đổi (p
[image: image320.wmf]1

 = p
[image: image321.wmf]2

 = p
[image: image322.wmf]0

) và số mol như nhau (n
[image: image323.wmf]1

 = n
[image: image324.wmf]2

 = n) ta có:


[image: image325.wmf]1
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T
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  =  
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  =  
[image: image327.wmf]3
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1

 = 1,105


[image: image328.wmf]Þ

 T
[image: image329.wmf]2

  =  1,105.300 = 331,5 K.

Nhiệt lượng cần thiết: 
[image: image330.wmf]D

Q  =  n C
[image: image331.wmf]mp



 EMBED Equation.3  [image: image332.wmf]D
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 3,72.10
[image: image335.wmf]7

(J)
Bài 3.(5 điểm)

Tính R, R
[image: image336.wmf]V

.

- Khi K đóng vào chốt 1:

+ Điện trở toàn mạch là:

R
[image: image337.wmf]tm

 =  R
[image: image338.wmf]V

 +  
[image: image339.wmf]A
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+ Dòng điện mạch chính khi đó là:

I  =   
[image: image341.wmf]mt
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+ Dòng điện qua ampe kế khi đó là:

I
[image: image343.wmf]A

 = 
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(1)

- Khi K đóng vào chốt 2:

+ Điện trở của toàn mạch là:

R
[image: image346.wmf]/
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 = R
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 +  
[image: image348.wmf]V
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+ Số chỉ của ampe kế khi đó là:

I
[image: image350.wmf]/
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 = 
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 = 0,6

(2)

+ Số chỉ vôn kế khi đó là:

U
[image: image353.wmf]V

 = I
[image: image354.wmf]/
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 EMBED Equation.3  [image: image355.wmf]V

V

R

R

RR

+

 = 
[image: image356.wmf]V

V

A

A

V

RR

R

R

RR

URR

+

+

 =  120
(3)

Lấy (3) chia cho (1) ta được: R
[image: image357.wmf]V

 = 600 
[image: image358.wmf]W


Lấy (2) chia cho (1) ta được: 
[image: image359.wmf]R
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+

 = 3 
[image: image360.wmf]Þ

 R  =  300 
[image: image361.wmf]W

.

Bài 4(5 điểm)
Tính tiêu cự f
[image: image362.wmf]1

 của thấu kính O
[image: image363.wmf]1

.

Ta có sơ đồ tạo ảnh:


Do vết sáng trên màn có đường kính bằng 1/3 đường kính rìa của O
[image: image364.wmf]2

 nên ảnh S
[image: image365.wmf]2

 là ảnh thật. Mặt khác khi dịch chuyển màn ra xa, bán kính vệt sáng giảm nên ảnh thật S
[image: image366.wmf]2

 nằm sau màn.

Gọi x là khoảng cách từ O
[image: image367.wmf]2

 đến màn E, ta có:


d
[image: image368.wmf]2

 = O
[image: image369.wmf]1

O
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 - d
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 + d
[image: image374.wmf]2

 = 15 – x  

    
[image: image375.wmf]Þ

 d
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 = 15 - d
[image: image377.wmf]/

1

 - x


Đặt a = 15 - d
[image: image378.wmf]/

1

; vì d
[image: image379.wmf]/

1

 < 0 nên a > 0. Ta được: d
[image: image380.wmf]2

 = a – x

(1)


Theo đề bài: 
[image: image381.wmf]/

2

/

2

d

x

d

-

 = 
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 2d
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2

 =  3x

(2)

Mặt khác d
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Từ (1), (2) và (3) ta có:
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 3x
[image: image391.wmf]2

 - (3a  -  6)x  +  12a  =  0 (*).
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Ngoài ra, do có hai vị trí của O
[image: image394.wmf]2

 cách nhau cách nhau L = 6 cm đều cho vết sáng có cùng kích thước. Muốn vậy hai nghiện x
[image: image395.wmf]1

 và x
[image: image396.wmf]2

 của phương trình (*) phải thỏa:


x
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 -  x
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 =  L
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[image: image403.wmf]3
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 = L


[image: image404.wmf]Û

 (3a – 6)
[image: image405.wmf]2

 -  144a  =  324

Ta được: a  =  21,5 cm; (ĐK: a > 0).

Mà a = 15 - d
[image: image406.wmf]/
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 = 15 - 21,5  =  - 6,5 cm.
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	Vẽ hình, phân tích lực đúng, viết đúng pt dạng véc tơ
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